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PadSaanto I

Siirtyy lampona Q
tai tyona W

Aineen rakenneosat kohdistavat astian seindan

voiman, kun ne tdrmaavat seindan. Paine aiheutuu
tasta voimasta.



2. Kaastin laajetessa tekema tyo
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Virien sekoittuminen veteen
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Ennen sekoitusta vdriaine on pipetissa ja vesi astiassa. Lopputilanteessa vériaine on se-
koittunut tasaisesti veteen. Veden ja vdriaineen muodostama systeemi on lopputilanteessa
tasapainossa.



Lampokone
Lampdokone on kone, joka voi luovuttaa tai vastaanottaa energiaa seka
lammon etta tyon valityksella.

Lampdvoimakone

- systeemi

= lamposiilio

Lampovoimakone Q2 k W
Lampévoimakoneen toiminta perustuu siind olevien lamposailididen

lampétilaeroon.

kylmasailio
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Lampovoimakoneen hyotysuhde

Lampovoimakoneen hyotysuhde madritelldan tehdyn tyon W=Q, - Q,
ja koneen ottaman lampémaéran Q, suhteena:
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Lampovoimakoneen hyotysuhde
Lampovoimakoneen hyotysuhde on
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jossa W on koneen tekemai tyo, Q, koneen ottama lampomaira ja
Q, koneesta poistuva lampomaara.

Lampovoimakoneen lamposiilion ja kylmaésdilion lampotilat maéaraa-
vat, miten korkea hyotysuhde lampoévoimakoneella voi parhaimmillaan
olla. Tata hyotysuhteen teoreettista ylarajaa sanotaan Carnot-hyoty-
suhteeksi.

Carnot-hyotysuhde
Lampovoimakoneen maksimihyotysuhde on
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Lammonsiirtokone toimii painvastaiseen suuntaan kuin lampdévoima-
kone. Esimerkiksi lampopumppu, jadkaappi ja auton ilmastointilaite
ovat lammonsiirtokoneita. Limpopumppua kaytetaan asuntojen lam-
mitykseen. Se ottaa energiaa ulkoilmasta, maaperasta tai vedesta ja siir-
tad sen huoneilmaan.
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Lampopumpun toimintaperiaate
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jadkaappi
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lampo- p w -
pumppu

Talvella huoneistosta poistuu energiaa ulkoilmaan. Jotta huoneistossa
pysyisi sama lampdtila, huoneistoon pitda siirtdd energiaa.
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Jadkaapin toimintaperiaate

systeemi

lamposiilio
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kylmasailio
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SEIehumiseen tarvittava lampoenergia
JJJJ' an jaakaapin sisalta, jolloin
JJJ apln sisalampotila laskee.
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"_aihdytysaineen lampétila kasvaa.
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- » Jos kiehumispiste on riittivin alhainen
saadaan neste kichumaan jaakaapin
lampotilassa n. 8° C.
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SEROmpressori puristaa jadhdytysainehoyrya
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mpressorl kKierrattaa jaahdytysainetta
oyrya) eteenpain putkistossa.

o Jaahdytysaineen lampotila nousee hieman,
koska paine kasvaa
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Sliauhduttimessa hoyryn lampotila
Jaslg *j-‘fja se tiivistyy
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== pahtuu olomuodon muutos:
= ammm kaasu kondensoituu
’_- “nesteeksi.
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JKdristimen kautta neste siirtyy
pIenempaan paineeseen ja se alkaa
Kiehua

—3F eun neste siirtyy pienempaan
ﬂf‘i:’ameeseen sen kiehumispiste on

- alemmassa lampotilassa.



Ajatukset kayta ntéone

SHuonetta ei voida viilentaa jaakaapin
Saakaappiin ei kannata laittaa
= kuumaa ruokaa
— ¢ Jaakaappiin kannattaa laittaa
~ sulamaan pakasteita



